

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОВДИЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана
1 октября 1930 г.

№ 68 (13731) Суббота, 6 апреля 1985 года

Цена 3 коп.

У НАС, В ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОМ

Все — о Ленине

В СПТУ № 36 началась традиционная Ленинiana, посвященная 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Много интересных мероприятий планирует пройти в училище комитет ЕЛКСМ. Сейчас, например, комсомольские активисты проводят в группах анкетирование по теме «Ленин в моей судьбе». Ответы ребят будут об-

суждены потом на комсомольских собраниях. Они помогут выяснить уровень начитанности учащихся, их политической и гражданской зрелости.

Ленинской теме посвящены и классные часы, политинформации. Ребята готовят на конкурс рефераты с рассказами о жизни и деятельности вождя первой в мире социалистической революции.

Е. БОГДАНОВА.
Председатель ученического профкома.

в этот день бригадир шахты имени 7 Ноября Н. В. Емельянов, 135-й — лауреат Государственной премии СССР М. В. Качесов с шахты «Комсомолец», 147-й — бригадир В. А. Канюков из шахтоуправления «Кольчугинское», 148-й — вожак очистников участка № 9 шахты имени Кирова П. П. Масленников, 149-й — Герой Социалистического Труда М. М. Фисенко, бригадир проходчиков шахтоуправления «Кольчугинское».

Знатные горняки рассказали о своей профессии, условиях, в которых им приходится сейчас работать, приглашали ребят после окончания училища на свои предприятия. Хорошо учиться — это было главное наказ знатных горняков молодой смене, которую с нетерпением ждут на шахтах.

Долго не отпускали ребята гостей, задавали много вопросов об условиях труда, интересовались тем, как отдыхают шахтеры, чем интересуются. А на прощание говорили: «До новых встреч, приходите к нам почаще!»

М. ПЕРФИЛЬЕВ.
Секретарь партийной организации СПТУ № 38.

В 144-й группе побывал

Объявлен месячник

Исполком городского Совета объявил с 1 апреля 1985 года месячник по уборке и санитарной очистке города и призывает все коллективы предприятий, организаций, учреждений, учебных заведений и школ города, каждого жителя принять активное участие в работах по наведению порядка на закрепленных участках. Уборка территорий в течение месячника должна проводиться ежедневно.

До недавнего времени за самым необходимым жителям поселка-новостройки шахты «Польсаевская» приходилось добираться за несколько километров. А теперь здесь есть свой продовольственный магазин. Горняки построили его хозяйственным способом.

На полезной площади здания в 300 квадратных метров — три специализированных отдела.

В орске «Ленинскоголь» позаботились о том, чтобы в отдаленный магазин своевременно, по графикам

БОЛЬШИМ авторитетом у жителей Сотгорода пользуется коллектив недавно открытого магазина «Все для дома». Здесь используются прогрессивные формы торговли. В коллективе тепло отзываются о старших продавцах М. Мареевой и Г. Агафоновой. Не первый год работают они в торговле, показывают хороший пример молодежи.

На снимке: старшие продавцы М. Мареева и Г. Агафонова.

Фото М. НИКОНОВА.



КОНКУРС ЧТЕЦОВ

В стране идет Всесоюзный смотр самодеятельного художественного творчества, посвященный 40-летию Великой Победы и XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов. Активное участие в нем принимают и юные ленинск-кузнецане.

Во всех школах города прошли конкурсы чтецов, выставки рисунков и плакатов, митинги солидарности.

На днях во Дворце пионеров состоялся городской смотр чтецов под девизом «За мир и дружбу на планете!». Участниками конкурса были школьники разного возраста. Они явились на смотр хорошо подготовленными. Жюри нелегко было выбрать самых лучших.

Отлично выступили на смотре девятиклассница Светлана Полтаракина из школы № 7, первоклассница Вика Шерина из школы № 18, второклассник Костя Денисенко из школы № 44 и другие.

Отмечу, что вместе со своими учителями и вожатыми ребята подбирали стихи, отвечающие тематике девиза конкурса. В исполнении юных чтецов со сцены прозвучали произведения Р. Рождественского, М. Дорошина, В. Данько и многих других известных советских и зарубежных поэтов.

Победителями конкурса признаны чтецы школ № 18 и 21. В призерах — делегации школ № 44, № 17, № 7 и 9.

Лауреаты конкурса награждены грамотами Дворца пионеров. А после конкурса школьников пригласили на книжную ярмарку. Л. А. Вайткус, заведующая методической библиотекой Дворца, познакомила их с новинками детской литературы.

Конкурс чтецов надолго запомнится детворе как яркий интересный праздник.

Н. ИВАХНИКОВА.
Ответственный секретарь городского отделения Всесоюзного общества книголюбов.

более осложнится. Лужи и колдобины во дворе — мелочи по сравнению с главным — отсутствием летних холодильников складов. Здание магазина и пристройки — деревянные. Они хорошо нагреваются и долго хранят тепло. Такой микроклимат не по нраву овощам, сокам.

Думаем, на шахте «Польсаевская» помогут работникам торговли. Ведь обслуживает магазин грузчиков предприятия.

Л. ГЕННАДЬЕВА.

В горкоме КПСС

Внимание — агитплощадкам

В городском комитете партии состоялось совещание заместителей секретарей партийных организаций города и заведующих агитплощадками.

Выступившая на совещании секретарь ГК КПСС В. А. Матвеева рассказала о задачах по совершенствованию агитационно-массовой работы на агитплощадках. Она проанализировала итоги прошлого года, назвав в числе лучших агитплощадки заводов «Кузбассалмент», «Красный Октябрь», шахты «Октябрьская», камвольно-суконного комбината, ставшие настоящими центрами идеологической и воспитательной работы с населением.

Этого нельзя сказать об агитплощадках шахты имени Кирова, швейной фабрики производственного объединения «Томь», погрузочно-транспортного управления, шахтоуправления «Кольчугин».

Практическим опытом планирования работы поделилась заведующая агитплощадкой КСК Г. Д. Велижанина.

Обзор литературы «Великий подвиг советского народа», рекомендуемой при подготовке к празднованию Дня Победы, сделала заведующая библиотекой горкома партии А. М. Полянская.

Е. АПРЕЛЬСКИЙ.

Звучит музыка...

4 апреля в детской музыкальной школе № 12 прошел вечер виолончельной музыки. Учащиеся ДМШ, а также школ № 18, 21 с удовольствием слушали игру лауреата международных конкурсов, доцента Московской консерватории И. Гавриша. Он исполнил вариации Чайковского на темы рококо, «Чакону», итальянского композитора Витторио, сонату Вебера, первую часть концерта № 1 Гайдна.

В тот же день группа учащихся под руководством преподавателей В. Я. Денцеля и А. Н. Серова выступила с концертом в городском отделении Всероссийского общества слепых.

Е. МАКОВ.

Победили «Книголюбы»

На днях в детской библиотеке имени Белинского прошел конкурс на лучший читающий отряд среди учащихся шестых классов школы № 18.

Открыла конкурс старший библиотекарь А. В. Егорова, которая рассказала о роли книги в жизни человека. Затем участникам конкурса были заданы вопросы по произведениям русских и советских писателей.

Не на все вопросы смогли ответить участники конкурса. Но чувствовалось, что дети готовились, читали, многие знают произведения детских писателей. В заключение команда «Книголюбы» (6б класс) подготовила сценку из произведения Б. Полевого, а команда « Почемучка» (6в) — сценку из произведений А. П. Чехова. Ребята успешно справились с этим заданием. В итоге победила команда «Книголюбы». Самые активные участники конкурса — Ю. Романчина, Ж. Симакина, С. Торопов, А. Серягин были награждены призами.

Т. ТУРЧАНИНОВА.
Зам. директора по работе с детьми ЦБС им. Крупской,

МЕШАЮТ НЕДОДЕЛКИ

Бьем тревогу!

кольцевого завоза доставлялись молочные продукты, колбасные изделия.

Но уже в первые дни работы коллектива-новоселов столкнулся с непредвиденными трудностями. К примеру, 3 апреля прямо во дворе магазина «Сел» в колдобину рефрижератор, доставивший колбасу.

С повышением температуры положение еще

Завтра — День геолога**ИМ ОТКРЫВАЮТСЯ НЕДРА**

На стенных часах ровно восемь, и вахтер Василий Егорович Замбиров занимает свой трудовой пост у дверей парадного входа четырехэтажного здания Северо-Кузбасской геологоразведочной экспедиции. Ровно в восемь в кабинетах начинают раздаваться телефонные звонки, по проводам «бегут» сводки из партий о проходивших за сутки объемах бурения скважин, просьбы помочь с запчастями для техники, указания о предстоящей работе на сегодняшний день.

Ровно в восемь в электрические розетки включаются шнуры ЭВМ, счетные работники оперируют цифрами, отражающими метры проходки, их стоимость, зарплату рабочих. Начался трудовой день... Но входная дверь еще продолжает хлопать, еще проносятся мимо вахтера люди в спецодежде, с полевыми сумками. Думаете, опоздавшие? Нет, это геологи, возвращающиеся с базы после утренней раскомандировки, где начинается рабочий день у них — полевиков Ленинского участка.

Пройдем по первому этажу в правое крыло помещения. Здесь располагается геологический отдел Ленинского участка — его «мозговой центр». Отсюда исходит направление геологоразведочных работ участка, здесь осмысливаются результаты разведки, выпускается своеобразная «продукция» разведчиков — геологические отчеты.

В комнате, где работают полевики, в эти утренние часы оживленно. По радио передают очредную информацию о состоянии скважин, готовности их к каротажу. Сводку принимает участковый геолог Г. В. Мальцев. Геннадий Викторович работает всего второй год после окончания Томского политехнического института. На первых порах ему, конечно, нелегко. Геннадий руководит шестью буровыми. Конечно, одному не управиться, поэтому вся надежда на помощников. Вернее, помощниц: техники-геологии — девушки, молодые женщины. Их шесть — по количеству буровых. У некоторых за плечами-solidный трудовой стаж — 8—10 лет, а есть и совсем молодые специалисты, как Н. Козлова и Л. Матвеева. Их столы заставлены образцами керна. Сейчас идет обработка образцов, и девушки выясняют, на какие виды исследований отправить керновый материал. Здесь и отпечатки древних растений и ракушек, по которым можно установить возраст отложений, и разные по составу породы, и кусочки угля для микроскопического изучения. Наташа и Людмила знают, что чем точнее данные в геологич-

ском отчете, тем качественнее и эффективнее разведочные работы. Поэтому девушки каждый раз, просматривая в поле керн скважин, стараются отобрать из него все, что представляет интерес для геологического изучения, для расшифровки строения будущих шахтных полей.

За окном раздаются сигналы. У подъезда останавливается спасмашин, и техник-геолог Т. Кухаренок надевает телогрейку, прихватывает необходимое снаряжение — полевую сумку, геологический молоток, горный компас, пробные мешочки — и отправляется на скважину для проведения каротажа. Ее скважина сегодня закрывается, поэтому в поле много работы: керн описать, пробы отобрать, составить необходимую геологическую документацию по закрытию скважины, сравнить данные бурения с каротажем.

Наконец, в отделе наступает тишина. Рация кончила связь, все, кому полагалось, уехали в поле, остальные работают над геологической документацией. Л. Мосальтина спешит закончить дело скважин. В кабинете Людмила не каждый день, основная ее работа — в idle на буровой. Она секретарь комитета комсомола экспедиции. То к собранию надо готовиться, то листок «Комсомольского прожектора» выпустить, то о предстоящем субботнике подумать. Поэтому приходится и после работы часок другой прихватить. Заочная учеба в институте тоже требует времени, сил. Но у молодых они находятся. В отделе полевиков почти все заочники Томского политехнического. Может быть, поэтому у девчат и общие интересы, и хорошие взаимоотношения. Если кто-то вышел из строя по болезни или уехал на сессию — всегда заменят, съездят лишний раз на участок, выполняют и свое задание и дополнительную работу.

Учится заочно и Татьяна Зиновьева. Она уже на третьем курсе института, и поэтому ей доверили более сложную работу, работу инженера. Она составляет материалы к геологическому отчету по полю шахты имени Ярославского. Татьяна еще недавно была тоже полевиком и продолжает работать в полевом отделе. Хотя камеральная группа недалеко, за стенкой.

Здесь, в «камералке», тихо. «Мозговой центр» погружен в работу. В отделе люди разного возраста: и ветераны, и геологи с небольшим стажем, и молодежь. Это позволяет молодым перенимать опыт у старших, а тем — не стареть, подтягиваться. Вот над чертежом склонился старейший геолог

Ленинского участка Л. А. Небаев. За свою тридцатилетнюю трудовую жизнь ему довелось работать на разведке почти всех месторождений Ленинского района. Занимался он и геологической съемкой, и документацией строящихся шахт. А самое любимое занятие его — составление чертежей. Километры геологических разрезов нарисованы руками Леонида Андреевича, составлены десятки карт пластов угля. Здесь его называют асом графики. Порой надоест корпеть в «камералке», хочется в поле, на участок. Но с отчетами всегда запарка, сроки поджимают, и хочешь не хочешь опять контора, опять ватман и карандаш... Лучше бы быстрее не сделает никто. Разве что второй ас — старший геолог Р. И. Дуда. Сейчас он заканчивает проект поисковых работ на одной из перспективных площадей северо-западной части Ленинского района. Это не первый участок, где проектирование осуществлено под руководством Романа Ивановича. А сколько таких участков уже разведано и передано угольной промышленности для освоения! По материалам, составленным Р. И. Дудой, уже ведутся работы в шахтоуправлении «Кольчугинское» и шахтой «Заречная», а десятки разведенных с его участием площадей еще ждут шахтостроителей.

Часто к столу Романа Ивановича подходит геолог А. В. Олизаренко. Он пока числится в начинаяющих, хотя определенный запас знаний и навыков уже приобрел. И в поле и в камеральных работах.

В комнате тесновато: в группе шесть-семь человек, зато работа идет как по конвойеру: один разрезы строит, другой «сбивает» их друг с другом, третий по ним составляет дополнительные чертежи, четвертый записывает данные в таблицы.

Через пару часов утренней напряженной и самой плодотворной работы камеральщики так же дружно прервутся на десять минут, попьют крепкого горячего чая и опять окунутся в мир подземных кладовых, в пластины и структуры, скважины и каротажные диаграммы. Материалы все тут же, под руками. На стеллажах — геологические документы, чертежи, кальки.

В ближайшее время геологам предстоит составить геологический отчет по разведенному недавно полю шахты имени Ярославского с утверждением запасов в государственной комиссии в Москве. Составить так, чтобы он был принят комиссией с хорошей оценкой.

Е. СВИРИДОВА.
Старший геолог Северо-Кузбасской геологоразведочной экспедиции. Наш внештатный корреспондент.

**ЗАДАЧИ УСЛОЖНИЛИСЬ****Фотоинформация**

Большой и сложный путь прошла геофизическая служба. Геофизические исследования при разведке угольных месторождений у нас, в Кузбассе, стали применяться с середины сороковых годов. В ту пору сама геофизика находилась еще в самой начальной стадии развития.

Сейчас геофизическая служба оснащена многофункциональными геофизическими станциями на современной элементной основе: скважинными приборами, способными работать в условиях высоких давлений и температур, вычислительной техникой,

разнообразной изотопной продукцией. Естественно, многократно возросли возможности метода, но одновременно усложнились и геологические задачи, которые необходимо решить при разведке месторождений полезных ископаемых. Сейчас наши геофизики в каждой разведочной скважине регистрируют до 12—14 геофизических параметров, которые характеризуют электрические, акустические, магнитные и другие свойства пород.

Коллектив Кузбасской геофизической экспедиции успешно выполняет поставленные перед ним



задачи. В числе лучших называют здесь начальника вычислительной машины А. И. Бондаренко, инженера-электронщика В. Ю. Маренкова, начальника отряда П. В. Турова.

На снимках: камеральная группа по обработке материалов за работой; на вычислительной станции; начальники геофизических отрядов П. В. Туров и (слева) А. А. Мошкин.

Фото М. НИКОНОВА.

Судьбы людские**ДОЛГОЖИТЕЛЬНИЦА**

В городе у нас немало престарелых людей. Но вот тех, кому перевалило за сотню лет, вряд ли наберется и несколько десятков. Одна такая долгожительница живет в Соцгороде, по улице Крупской, 112—2. Это Марфа Авдеевна Воротнева или, как все ее зовут, бабушка Марфа. Бабушке Марфе идет 101-й год. За ее плечами нерадостное детство, нелегкая трудовая жизнь.

— Все приходилось делать, — вспоминает Марфа Авдеевна. — И за скотиной ухаживала, и в поле работала наравне с мужчинами. Потом была портнихой: шила шапки для солдат. Работала свиняркой в подсобном хозяйстве, сторожем... Словом, трудилась почти до семидесяти лет...

Привычка к труду, как считает сама бабушка Марфа, и явилась залогом ее долголетия. А в Сибирь Марфа приехала с родителями, когда ей еще не было и семи лет. Незаметно пролетели го-

рит, приготовит обед, на нормит. Дети ее любят, слушаются.

А им интересно с человеком, которому есть что вспомнить, рассказать, показать. С далеких времен М. А. Воротнева сохранила фарфоровую чайную пару, которой уже под шестьдесят лет, белоснежные чулки, не отличаются ничем от фабричных. В молодости бабушка Марфа была превосходной портнихой. Трудно сказать, сколько сшила она одежды для жителей села Камышино, горожан. А шила она не только платья, но и куртки, фуфайки, шапки. Шила за «так».

Свое мастерство Марфа Авдеевна передала дочерям, внучкам. Научила их не только шить, но и вязать. Она и сейчас нет-нет, да начнет вязать ребятишкам носки, рукавички, а то и за шитье возьмется. Не может сидеть без дела человек, привычный с малых лет к труду.

Смотр детской художественной самодеятельности Ленинского теркота профсоюза рабочих угольной промышленности всегда праздник и для юных, и для взрослых. Ради него повязываются самые яркие банты, надеваются нарядные платья. Ведь это так ответственно — петь и танцевать на смотре!

Дух соревновательности царил в день смотра, 31 марта, во всех уголках Центрального Дворца культуры угольщиков. Отчучали слова литературной композиции — пролога смотра-85, посвященного 40-летию Великой Победы. Поплыли в стороны занавес. Свет софитов, рамы залил сцену, озарил красочную эмблему смотра...

По традиции гордость горнштакого города, его надежда — юные самодеятельные артисты Центрального Дворца культуры первыми выступают на сцене. Неоднократно завоевывали они победу на городских, теркотах, московских смотрах.

Номер следовал за номером. Хор сменила вокальная группа. За нею — танцевальная... Но что это? Вместо горячих аплодисментов зал отвечал вежливыми разрозненны-

За город высокой культуры ОГРЕХИ ДА ПРОРЕХИ

Заметки со смотра детской художественной самодеятельности

ми хлопками. После некоторых номеров, скажем, танца «Мотылек», наступала выхидальная, осторожная тишина. Сидящие в зале, похоже, изумленно спрашивали себя: полноте, да наши ли это коллектизы?

А, возможно, и обдумывали: что же именно хотела сказать постановщик номера А. Хуснутдинова, заставив детей двигаться по сцене подобно сомнамбулам?

Разрозненно выглядела и октябрьская вокальная группа, исполнившая детсадовскую песенку про котят. Нестройно играли трубы духового оркестра ЦДК, мандолинили баллады, драмы струнного...

Облегчение наступило, когда на сцену вышел коллектив детского сектора при шахте имени Ярославского. Без малого десятилетие не работает Дом культуры предприятия. А у ребят — прекрасный

хор, оркестр народных инструментов, которыми руководят Л. Л. Голицыева-Егорова и Л. И. Шабанов.

Так уж случилось, что хор Любови Леонидовны пел те же песни, что и хор ЦДК. Но разница-то в исполнении была огромна! Чистота, отличное звучание трехголосия ее питомцев притягивали. На певцов, свободно и красиво ведущих себя на сцене, хотелось смотреть и смотреть, их хотелось слушать и слушать. Если бы хористов одеть еще и в единую форму!

Приятно удивило выступление оркестра под управлением Л. И. Шабановой. Коллектив заметно вырос. Сложным был представленный на смотре репертуар. Достаточно сказать, что в него вошел «Военный марш» Свиридовы, написанный к фильму «Метель».

Играли юные музыканты уверенно. Голоса инструментов звучали ансамблем. Если бы этому коллективу да несколько репетиций на сцене ЦДК, наверняка руководитель оркестра нашел бы способ, как оттенить ведущие партии тех или иных инструментов.

Порадовал зрителей и хор ЦДК имени Ленина, которым руководит уже много лет Т. Д. Цистерова. Коллектив доказал, что ему по плечу многое. В отличие от других хоров в нем поют и юноши. Это расширяет возможности хормейстера, позволяет вводить дополнительные элементы, устраивающие звучание мелодий.

ДК шахты «Полысаевская» тоже выставил на смотре неплохой хор. Но этим и ограничился. На редкость однобоко, судя по представленным программам, занимаются эстетическим воспитанием клубы и ДК Ленинского

района. Кто-то из них даже не чувствует: к диско тянутся молодежь. Скрупулезная работа ее еще только начинает давать плоды, но они очутимы: в коллективе половина составляют юноши.

теркота, находящегося в городе. Простительно яростям — развитию их коллективов мешают условия. Но что сказать в оправдание работникам ЦДК имени Ленина, ДК шахты «Полысаевская», клуба «Дружба»?

В отличие от хоров гости — юные самодеятельные артисты Белова выступили отлично. Они показали прекрасно поставленные танцы в стиле диско и отличное хоровое пение.

Вот уже который год приезжают в наш город беловчане. И воочию убеждаешься — вдумчиво, с прицелом на будущее работают там художественные руководители. Помнится, три — четыре года назад первое выступление маленьких танцоров Белова, построенное в стиле диско, вызвало кое у кого скептические усмешки. Но, взяв за основу это направление, руководитель ансамбля Л. В. Тищенко из ДК угольщиков оставалась верна выбору, ибо не могла не чувствовать: к диско тянутся молодежь. Скрупулезная работа ее еще только начинает давать плоды, но они очутимы: в коллективе половина составляют юноши.

Отговоримся, Л. В. Тищенко пришлось начинать на голом месте: ни участников, ни реквизита.

А вот А. Хуснутдинова приняла готовый коллектив. В ансамбле «Юный ленинец» ЦДК были свои традиции, своя «школа», основанная на хореографии народного танца. К чему, спрашивается, было ломать сложившееся?

Пусть у одного из специалистов не хватает опыта или разумения, как строить работу с коллективом. Поправить его, указать на ошибки и потребовать их исправления могли бы в ЦДК, но...

Оказалось, не только у зрителей, но и членов жюри провал коллектива ЦДК на смотре вызвал недоумение.

А между тем корни зла, как говорится, лежат на поверхности. Они — в слабом контроле со стороны Ленинского теркота. Здесь даже не поинтересовалась ходом подготовки к смотру в ЦДК. Посчитали: мол, его специалисты отнесутся к делу с полной ответственностью.

Итог «эксперимента» неутешителен.

Л. ОДИНЦОВА.

Товары — народу



МОСКВА. Из тканей отечественного производства: хлопчатобумажных, шерстяных, льняных, шелковых и других художники-модельеры **БИАЛЕГПРОМА** (Всесоюзного института ассортимента изделий легкой промышленности и культуры одежды) создают оригинальные модели одежды.

На снимке: новая модель нарядного платья.
(Фотохроника ТАСС).

ИДЕТ ПО ГОРОДУ ТРОЛЛЕЙБУС

Два письма на одну тему

Надо привыкать к порядку

Дорогая редакция! Для нас, водителей, большой вопрос — посадка пассажиров. На остановках их обычно много, и редко кто отойдет от переполненного троллейбуса, останется ждать следующего. Все стараются влезть. Водитель неоднократно просит через микрофон освободить двери, чтобы их можно было закрыть. Кто-то из пассажиров поднимется на ступеньку выше, кто-то и не подумает. Вот и приходится нам нервничать, нервировать пассажиров, проезжать остановки или не доезжать до них. А то и называемые «утрамбовки» делать. Что не положено, конечно.

Я уже не говорю, чтобы пассажиры на остановках очередь соблюдали. Не привыкли в нашем городе к этому, хотя многие ездят по другим городам и знакомы с порядком там на остановках. А вот почему не соблюдаются у нас общепринятые правила: входить в заднюю дверь, в переднюю — выходить и пропускать лишь пассажиров с малолетними детьми, беременных женщин и инвалидов?

Или вот оплату за проезд возьмем. У некоторых нет билетов. Ладно, они есть (или почти всегда есть) у водителя, он здесь уже обязанности продав-

ца совмещает. Но нет у водителя возможности по одному — два продавать да сдачу отсчитывать, ему надо за посадкой следить на остановках. Вот и проходит «книжечками», по десять билетов. «Прихоть», — считают пассажиры и обвиняют водителя в том, что они едут без билетов. А что заранее билеты не куплены, никто из них не подумает, наверное.

Когда же водитель выступает в роли контролера, тоже много недовольных: «Некогда нам, а он (или она) выдумал абонементы проверять, двери не открывает». Да, бывает, что проверяем и, к сожалению, выявляем «зайцев» — безбилетных пассажиров. Пятого января проводился рейд — проверка оплаты проезда. Безбилетников хоть отбавляй. Часто ездят без билетов учащиеся медучилища. Вот имена только двух будущих медиков, нарушающих правила езды в троллейбусе: Нина Рига и Елена Корнеева.

Много подобных и среди будущих горняков — учащихся горного техникума и СПТУ № 38. А вот у всех девушек СПТУ № 36 проездные билеты, конфликтов с ними не бывает.

Без билетов ездят и взрослые. И довольно часто.

С. ПЕТРОВ.
Водитель троллейбуса.

ОТ РЕДАКЦИИ. По-разному преломляется в письмах водителя и пассажира проблема транспорта. Но цель здесь преследуется одна: добиться порядка. Да, необходимо воспитывать культуру у пассажиров. Но культуру водителей поднять на должный уровень также необходимо. Троллейбусы ходят нерегулярно, иногда с интервалами по 30 минут, иногда один за другим, нередко проносятся пустыми мимо пассажиров. Все это, конечно, созда-

Глазами пассажира

Начинается трудовой день. Сотни пассажиров устремляются на остановки, чтобы уехать на работу, иногда «штурмом» берут рейсовый транспорт, чтобы не опоздать.

В троллейбусе большинство вошедших сразу же компостируют билеты. Если самим не подойти к компостеру, а зачастую это и бывает, — в салоне всегда не протолкнуться, — передают их через стоящих рядом. Но безбилетников тоже немало, к сожалению.

С вежливостью у нас также не все в порядке, и этот вопрос нам надо решать сообща. По-прежнему места для сидения заняты молодежью, мужчинами. И стыдно смотреть на сидящего молодого человека, возле которого стоят женщины, люди преклонного возраста.

Нам надо от этого избавляться. Как? Да не стесняться делать замечания невоспитанным, не бояться заводить в салоне разговор о правилах ходящеего тона, давать минутные уроки воспитания. Считаю, что это должны взять на себя сами пассажиры. Ведь мы видим, как по-барски восседают молодые парни и девчата, подростки. Считаю, что взрослые просто обязаны заставить их уступать места тем, кому положено сидеть. Кто, если не мы,

ет обстановку нервозности, толпу на остановках, давку в дверях.

Соблюдение графика движения, обеспечение необходимого количества троллейбусов на линии — задачи, которые необходимо решить троллейбусному управлению в первую очередь.

Проблемы, затронутые в письмах С. Петрова и Г. Булычевой, характерны и для ПАТП № 1. Поэтому руководству и водителям этого предприятия также следует сделать надлежащие выводы.

будет это делать? Пусть не сразу, но все равно мы приучим пассажиров к культуре.

Давайте теперь посмотрим, какие же у нас троллейбусы? Очень грязные. Стены в салонах покернели от колоти — мыли их хоть раз за год?

Окурки, шелуха от семечек, билеты — все валяются на полу в салоне троллейбуса. Очень грязны наши троллейбусы снаружи. Ну ладно бы сторона левая, которую может забрызгать встречный транспорт. Но ведь и правая сторона черна, стекла никогда не моются. А ведь чистота нужна прежде всего для здоровья: в салоне пыль, которой дышат.

Для использованных билетов можно у дверей пркрепить небольшие урны.

Водители ни в коем случае не должны забывать объяснять названия остановок, неплохо было бы, если бы водители взяли на себя обязанность иногда напоминать пассажирам, что принято уступать места женщинам, престарелым людям. Польза, уверенна, будет, привыкнем мы к культуре в общественном транспорте.

Но первое, что требуется сейчас от водителей и руководства троллейбусного управления, — соблюдать график движения, придерживаться требуемого количества машин на линии. Тогда не будет толчей на остановках, не будут пассажиры ломать двери...

Г. БУЛЫЧЕВА.

Машинист подъема шахты имени Ярославского.

Соблюдение графика движения, обеспечение необходимого количества троллейбусов на линии — задачи, которые необходимо решить троллейбусному управлению в первую очередь.

Проблемы, затронутые в письмах С. Петрова и Г. Булычевой, характерны и для ПАТП № 1. Поэтому руководству и водителям этого предприятия также следует сделать надлежащие выводы.

бабушка Марфа

По моей просьбе Марфа Авдеевна достает фотографии прошлых лет. Вот она — тридцатилетняя, а рядом — два ее брата (Костя и Андрей), сестра Катя. Братьев она перенесла, а сестра до сих пор живет в Камышине. Мое внимание привлекли два снимка молодого человека в солдатской одежде.

— А это мой сынок Анатолий, — словно перехватив мой взгляд, пояснила Марфа Авдеевна. — Я то вот вторую сотню лет разменяла, а его война проклятая у меня отняла...

Сорок три года бабушка Марфа бережно хранит бесценные эти фотографии, пожелтевшие, выцветшие письма, которые так дороги матери... В начале 1942 года в письмах к ней Анатолий писал: «...идут горячие бои. Но мы должны победить! Кончится война — тогда заживем, мама!».

Долго мать ждала очередного письма. А пришло извещение, в котором

И. КУЗНЕЦОВ.
Наш внештатный корреспондент.

Беседы об овощах

ПОСАДИЛ ДЕД РЕПКУ...

Так говорится в известной всем сказке. Но это в сказке. Наяву же теперь и деды, и бабки редко сеют репку, а о молодых уж и говорить не приходится. Вышла репка из моды! И зря.

На протяжении десятков столетий репа верой и правдой служила русскому народу (и не только русскому!), была она наилучшим овощем, подлинным вторым хлебом вплоть до середины прошлого столетия, пока не пришел ей на смену картофель.

Слов нет, картофель, этот заморский соперник репы, вытеснивший ее из нашего обихода, несомненно, имеет свои преимущества перед ней. Но кое в чем ей и уступает. Скажем, репа выдерживает легкие заморозки, а для картофеля они губительны; в картофеле накапливается яд соланин, а в репе ядовитые вещества отсутствуют; у картофеля используются только «корешки», а у репы идет в дело все растение: «корешки» в пищу, а «вершки» на корм скоту. Важным доводом в пользу репы является и то, что пищеварительные органы жителей Евразии за тысячу лет приспособились к употреблению репы и исключение ее из рациона неблагоприятно для нашего здоровья.

Я бы хотел, чтобы меня правильно поняли: речь идет вовсе не о том, чтобы вернуться к пище наших прадедов, отказалась от картофеля в пользу репы. Картофель — несомненно, ценнейший продукт. Но надо сеять и шире употреблять в пищу и овощ, исправно кормивший наших дедов и прадедов.

Выведено огромное количество сортов репы. Они различаются по форме, величине, окраске кожуры

и мякоти, по вкусу. Кроме пищевых сортов, имеются и кормовые (турнепс), славящиеся особенно крупными корнеплодами и высокой урожайностью — более тысячи центнеров с гектара!

В настоящее время наиболее распространенным сортом является репа «петровская», но, по мнению автора и некоторых овощеводов — любителей, особенно хороша репа «грабовская». Она нежна, сочна, способна до весны хорошо сохраняться.

Репа хорошо удается на плодоносных супесчаных и слегка суглинистых почвах после предшественников, под которые были внесены органические удобрения. Непосредственно под репу компосты, перегной или нарезы не вносят. Не следует сеять репу после капусты. Если почва недостаточно плодородна, надо при десенне перекопке внести полное минеральное удобрение (нитрофоску, огородную смесь) по 60-70 граммов на квадратный метр или по 15-20 граммов азотных и калийных удобрений и по 30 граммов суперфосфата.

Репа является скороспелой культурой, через 70-80 дней после посева уже можно снимать урожай. Поэтому ее часто сеют в два срока: в начале мая — для летнего потребления и в конце июня — для зимнего хранения. Семена высевают в бороздки на глубину 1-1,5 сантиметра. Расстояние между бороздками 15-20 сантиметров.

Через 3-4 дня после посева участок, засеянный репой, надо опылить дресвой зохой, молотой известью или опилками хвойных деревьев, чтобы предохранить всходы от блошек, способных быст-

ро и начисто уничтожить молодые растения.

Когда образуется 2-3 настоящих листа, проводят первое прореживание — на расстояние 4-5 сантиметров, через две недели — второе, растения оставляют на 8-10 сантиметров друг от друга.

При недостатке влаги репа вырастает грубой и невкусной. Надо в течение всего сезона поддерживать почву в чистом от сорняков, умеренно влажном и рыхлом состоянии.

Репу начинают убирать, когда корнеплоды достигнут диаметра в 6-8 сантиметров. Для зимнего хранения уборка производится осенью, до наступления сильных заморозков (подмороженные корнеплоды плохо хранятся). Хранить их следует в погребах, где поддерживается температура от 0 до 1 градуса тепла.

Близкой родственницей репы является брюква. Многие исследователи считают, что она произошла от скрещивания репы и капусты. В нашей стране среди столовых сортов особенно ценится брюква «красносельская». Она хладостойка, урожайна, вкусна, хорошо хранится.

У брюквы более продолжительный, чем у репы, период вегетации. Поэтому брюкву чаще выращивают рассадным способом. При этом семена высевают в холодные парники (рассадники) в конце апреля или начале мая. На постоянное место рассаду высаживают в конце мая — начале июня. Расстояние между растениями около 40 сантиметров, а при рядовой посадке — 20 x 60 (70) сантиметров. В остальном уход за брюквой такой же, как и за репой.

Г. СКАКУНОВ.
Учитель.

Спорт

Приз —
у «Юности»

В весенние каникулы село Демьяновка стало местом проведения межрайонного турнира на приз «Зимний мяч России», организованного Ленинск-Кузнецкой районной школой футбола. Три детские команды разных городских предприятий получили приглашения на турнир.

В финале развернулась

борьба за первое — второе места между «Юности-І» ДЮСШ шахты «Комсомолец» и «Стартом» из Драченина. Без особого труда футболисты «Юности» забили в ворота «Старта» три мяча. Им и вручен приз турнира.

И ЧИСЛОМ, И УМЕНИЕМ

Два дня в тире горкома ДОСААФ продолжалось первенство по стрельбе среди школьников.

Отлично подготовились к соревнованиям стрелки школы № 15. Их команда первенствовала в обоих видах программы. Соответственно результаты составили 1546 и 1249 очков.

Этот коллектив физкультуры завоевал первое место по итогам соревнования. Второе место — у школы № 37, третье — у школы № 44.

В личном зачете у юно-

шей при выполнении упражнения МВ-8 первенствовал В. Волков из школы № 15, набравший 274 очка, из 300 возможных.

У девушки лучше других справилась с этим видом программы С. Селякова, имеющая на счету 267 очков. Она — ученица школы № 15.

В выполнении упражнения МВ-4 также первенствовали спортсмены школы № 15 — В. Савельев и И. Селякова. У них по 227 и 214 очков.

По окончании соревнова-

ний судейская коллегия поздравила сестер Ирину и Светлану Селяковых с выполнением юношеских разрядов, Владимира Григорьева и Виктора Волкова с выполнением норматива третьего взрослого разряда по стрелковому спорту.

Команде школы № 15 доверено право защищать честь родного города на областных соревнованиях.

Г. ОСИПЕНКО.
Председатель ГК ДОСААФ.

Редактор
С. П. БАРАНОВ.

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительства и транспорта — 2-07-09, отдела писем в быту — 2-07-10, отдела информации и бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

Телевидение

8 АПРЕЛЯ,

ПОНЕДЕЛЬНИК

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Футбольное обозрение. 9.25 Мультфильмы. 10.00 В гостях у сказки. «Шушуньяня». 10.50 Концерт Государственной заслуженной капеллы бандуристов УССР. 11.20 Новости. 14.15 Новости. 14.35 «Проверено практикой». Документальные фильмы. 15.15 «Мамина школа». 15.45 «Танцует Латава Почина». Премьера фильма-концерта. 16.20 «Отзовитесь, горячие!». 16.50 «В альбом дружбы». Венгрия. 18.00 «Дела и люди». Об опыте сельских строителей Подмосковья по совершенствованию бригадных форм организации и оплаты труда. Передача 1-я. Кемерово. 18.30 «Новости дня». Передачи ЦТ. 18.45

«Сегодня в мире». 19.00

«Грозящая опасность».

Милитаристские тенденции в политике Японии.

19.25 Ж. Сарнаи. «Мамуре». Фильм-спектакль Государственного академического театра Сокоза ССР. 21.00 «Время». 21.35 Продолжение фильма-спектакля «Мамуре». 22.30 Футбольное обозрение. 23.00 Концерт эстрадно-симфонического оркестра ЦТ и ВР. 23.30—23.50 «Сегодня в мире». II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Выборг». Документальный фильм. 8.35, 9.35 Н. В. Гоголь. «Мертвые души». 8-й класс. 9.05 «Русская речь». 10.05 Общая биология. «Птицы и звери под одной крышей». Передача 1-я. 10.35, 11.40 Музыка. 5-й класс. Опера Н. А. Римского-Корсакова «Снегурочка». 11.05 «Наука и жизнь». 12.10 Природа. 2-й класс. «Весенние гости». 12.30 Страницы истории. «Томас

Мюнцер». 13.10 «Учителю — урок музыки». Передача 4-я. 14.10 Занимательная физика. «Дайте мне точку опоры». Передача 1-я. 14.40 А. И. Герцен. Страницы жизни и творчества. 15.25 «Мир растений». 16.10 Новости. Кемерово. 18.00 Документальный фильм. Передачи ЦТ. 18.30 «Станция Журавли». Документальный фильм. Кемерово.

18.45 «Рампа». Рождается спектакль. 19.30 «Кузбасс. День за днем». Передачи ЦТ. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». Кемерово. 20.15 «Собеседник». Береги зубы смолоду. 20.45 «Военнослужащий уволен в запас». Выступление заместителя военного прокурора Кемеровского гарнизона В. П. Кучевского. 20.55 «Эхо дня». Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35 «Каждый третий». Художественный фильм. 22.50—23.25 «Рассказы о художниках». Д. Жилинский.

КИНО

Кинотеатр «Победа»

УСПЕХ (10, 18.10, 19.50). СПОРТЛОТО-82 (11.40, 16, 21.30). МОРИЦ ИЗ АФИШНОЙ ТУМБЫ (14.15).

Кинотеатр «Сибирь»

И ЕЩЕ ОДНА НОЧЬ ШАХЕРЕЗАДЫ (12, 16). ЛИМОНАДНЫЙ ДЖО (18, 20, 22). ХРОНИКА ПИКИРУЮЩЕГО БОМБАРИРОВЩИКА (10, 14). 8-го ТРИ БРАТА (2 серии) (12, 17.30).

20). БЛАГИЕ НАМЕРЕНИЯ (16). ЗИМА В ПРОСТОКВАШИНО (10, 14.30).

Кинотеатр «Родина»

ТРИ БРАТА (2 серии) (15.30 19.30). БЛАГИЕ НАМЕРЕНИЯ (11, 18, 21.40). ЗИМА В ПРОСТОКВАШИНО (9.30, 14). 8-го ЧЕЛЮСКИНЦЫ (2 серии) (11, 15.30, 19.30). УСПЕХ (18, 21.40). МОРИЦ ИЗ АФИШНОЙ ТУМБЫ (9.30, 14).

Кинотеатр «Рассвет»

СПАРТАК (17, 20). БАБА-ЯГА ПРОТИВ (14).

Кинотеатр «Строитель»

ТУТСИ (МИЛАШКА) (18, 20). УТРО БЕЗ ОМЕТОК (16). 7-го УТРО БЕЗ ОМЕТОК (16). ОДИН И БЕЗ ОРУЖИЯ (18, 20).

Центральный ДК МЕСТЬ И ЗАКОН (2 серии) (17.30, 20). ДК им. Ленина ЧУЧЕЛО (17, 19.30). Только 7-го ВЕНЕЦ СОНЕТОВ (14).

Клуб «Дружба» КОГДА СДАЮТ ТОРМОЗА (16, 18, 20). Клуб шахты «Комсомолец» МОИ ИЗБРАННИК (18, 20). Только 7-го ЛИСА ПАТРИКЕЕВНА (14).

Одновременно сообщаем, что в бывшем магазине «Маяк» открыт магазин № 55 по продаже товаров детского ассортимента.

В Сыногорске открыт новый магазин № 53 «Товары для дома», торгующий хозяйственными и радиоустановками.

Приглашаем за покупками!

ВНИМАНИЮ ВЛАДЕЛЬЦЕВ ПРИУСАДЕБНЫХ И ДАЧНЫХ УЧАСТКОВ!

Наступает пора весенне-полевых работ.

Плодовые и ягодные растения весной нуждаются в удобрениях и защите их от вредителей и возбудителей болезней.

В хозяйственных магазинах № 4, 20, 34, 51, 53 с 10 апреля по 10 мая проводится месячник по продаже минеральных удобрений, ядохимикатов и садово-огородного инвентаря.

Эликсиры плодородия — так по праву можно назвать минеральные удобрения. В наших магазинах вы сможете приобрести суперфосфат гранулированный, мочевину, нитрофоску, нитро-

аммиафос. Необходимо своевременно провести опрыскивание против зияющих вредителей и болезней.

Среди всех методов защиты химический — наиболее действенный. Рекомендуемые ядохимикаты — железный купорос, медный купорос, фунгициды — безвредны для растений и достаточно эффективны против сорняков, вредителей и возбудителей болезней.

В магазинах вы можете приобрести рыхлители и культиваторы, грабли и лопаты, садовые секаторы, шланги для полива и другие.

Позаботьтесь заблаговременно о своем урожае и посетите наши магазины.

Орг «Ленинскоголь» по торговле промышленными товарами.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

Объем 1 п. л. Высокая печать. Тираж 39500. Заказ № 3384.